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Theoretische Aufgaben: Abgabe in der Vorlesung am 5.12.2006

Bei späterer Abgabe werden die erreichten Punkte nur zu 50 % angerechnet.

1. Aufgabe (4 Punkte)
Zeichnen Sie ein UML-Diagramm, das die folgenden mathematischen ”Objekte” zueinander in Beziehung
setzt, wenn Sie sie als Klassen bzw. Objekte (im Sinne der Objektorientierung!) interpretieren:

R, R3, C, N, Z, 0, π,

√
3

2
, 0.125, 1, 1− i, {0, 1}.

Achten Sie in der Notation auf die Unterschiede zwischen Klassen und Objekten!

2. Aufgabe (4 Punkte)
Modifizieren Sie Ihr UML-Diagramm der Klasse Polynom vom 5. Übungsblatt wie folgt:

(a) Es sollen Polynome von beliebigem Grad n ∈ N möglich sein. Was bedeutet das für die Attribute der
Klasse?

(b) Es soll zusätzlich folgende Methoden geben:

– Multiplikation zweier Polynome.

– Auswertung des Polynoms an einer beliebigen Stelle x ∈ R.

– Differenzieren des Polynoms, d.h. Berechnen des Polynoms p′ aus dem Polynom p.

– Zeichnen des Polynoms in einem Intervall [a, b].

Zeichnen Sie ein UML-Diagramm mit Attributen, Methoden und ihren Parametern und Rückgabewerten. Die
Methoden vom letzten Blatt müssen sie nicht noch einmal aufführen.

3. Aufgabe (12 Punkte)
Schreiben Sie Algorithmen (als Struktogramm, Flussdiagramm odeer Pseudocode) für die in Aufgabe 2 defi-
nierte Klasse von Polynomen für folgende Methoden:

• Wenn Ihre Gruppennummer coe-1** gerade ist:

(a) Ausgabe der Koeffizienten des Polynoms auf den Bildschirm.

(b) Bestimmung/Ausgabe des Grades des Polynoms.

(c) Multiplikation zweier Polynome.

(d) Auswertung des Polynoms an einer beliebigen Stelle x ∈ R.

• Wenn Ihre Gruppennummer coe-1** ungerade ist:

(a) Addition von zwei Polynomen.

(b) Subtraktion von zwei Polynomen.

(c) Differenzieren des Polynoms, d.h. Berechnen des Polynoms p′ aus dem Polynom p.

(d) Zeichnen des Polynoms in einem Intervall [a, b].



Programmieraufgabe: Vorführen bis zum 13.12.2006

Implementieren Sie in Matlab eine Klasse, die reelle Polynome von beliebigem Grad n ∈ N darstellt. Achtung:
Keine Vektoren oder Matrizen von Polynomen!!!

(a) Schreiben Sie zunächst einen Konstruktor mit folgenden Eigenschaften:

– Wird der Konstruktor mit einem Vektor a als Eingabeparameter aufgerufen, so soll er ein Objekt der
Klasse mit den Koeffizienten ai erzeugen. Benutzen Sie evtl. die Matlab-Funktion length(a),
die die Länge (Dimension) eines Vektors zurückgibt.

– Wird der Konstruktor mit einem Objekt der Klasse Polynom aufgerufen, so soll er dieses Objekt
zurückgeben. Benutzen Sie evtl. die Matlab-Funktion isa, für die gilt:

isa(a,′ Klassenname′) =
{

1, a ist ein Objekt der Klasse Klassenname
0, sonst.

Hinweise: Attribute einer Klasse setzen Sie in Matlab im Konstruktor mit

Variable.Attributname = ...

Am Ende des Konstruktors machen Sie mit

Variable = class(Variable,’Klassenname’);

ein Objekt der Klasse daraus.

(b) Schreiben Sie Methoden zu folgenden Operationen:

– Wenn Ihre Gruppennummer coe-1** gerade ist:

(a) Ausgabe der Koeffizienten des Polynoms auf den Bildschirm in einer Methode display.
(b) Bestimmung/Ausgabe des Grades des Polynoms.
(c) Multiplikation zweier Polynome in einer Methode mtimes.
(d) Auswertung des Polynoms an einer beliebigen Stelle x ∈ R.

– Wenn Ihre Gruppennummer coe-1** ungerade ist:

(a,b) Addition und Subtraktion von zwei Polynomen in Methoden plus bzw. minus.
(c) Differenzieren des Polynoms, d.h. Berechnen des Polynoms p′ aus dem Polynom p.
(d) Zeichnen des Polynoms in einem Intervall [a, b].

Am Ende jeder Methode mit einem Polynom als Rückgabewert machen Sie ebenfalls mit

Variable = class(Variable,’Klassenname’);

ein Objekt der Klasse daraus.

Hinweis: Wer seine Polynomausgabe verschönern will, kann die Matlab-Funktion disp benutzen. Als Argu-
ment bekommt diese Funktion eine Zeichenkette (engl. string). Zeichenketten werden in Matlab in einfache
Hochkommas (’) eingeschlossen, z.B.:

text = ’Dies ist eine Zeichenkette’;
disp(text)

Zeichenketten können wie Zeilenvektoren aneinander gehängt werden:

text = ’p(x) = ’;
text = [text, ’xˆ2’];

Mit der Funktion num2str(z) macht man aus dem numerischen Wert (d.h. der Zahl) z eine Zeichenkette
(numeric-to-string → num2str).


